

Постоянное Представительство  
Российской Федерации  
при международных  
организациях в Вене



Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to International Organizations  
in Vienna

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**

**РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ДИРЕКТОРА ДЕПАРТАМЕНТА ПО ВОПРОСАМ  
НЕРАСПРОСТРАНЕНИЯ И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ  
МИД РОССИИ**

**М.И.УЛЬЯНОВА**

**на первой сессии Подготовительного комитета Конференции 2020 года по  
рассмотрению действия Договора о нераспространении ядерного оружия  
по вопросу создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного  
оружия и других видов оружия массового уничтожения**

**Вена, 8 мая 2017 года**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые коллеги,

Проблематика создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и всех других видов оружия массового уничтожения (ЗСОМУ) остается в повестке дня обзорного процесса ДНЯО и, по всей видимости, займет одно из центральных мест в ходе нынешнего обзорного цикла. К сожалению, ощутимого прогресса здесь нет. Более того, на протяжении без малого трех лет наблюдается почти полный застой за исключением мая 2015 года, когда в ходе Обзорной конференции по ДНЯО мы были близки к согласованию достаточно сильного и многообещающего решения. Дальнейшее отсутствие подвижек на данном направлении может серьезно осложнить и без того непростое положение дел в рамках Договора. Поэтому важно не доводить ситуацию до «перегрева» накануне или во время Обзорной конференции 2020 года, а уже в ходе нынешней сессии провести конструктивный разговор о том, как возобновить диалог и начать движение в сторону созыва Конференции по ЗСОМУ. Полагаем, что Конференция остается актуальной и реально достижимой задачей в контексте выполнения резолюции 1995 года по Ближнему Востоку.

В качестве «пищи для размышления» Российская Федерация подготовила и распространила рабочий документ с видением дальнейших шагов по ЗСОМУ. При его подготовке мы стремились учесть различные точки зрения и существующие озабоченности с целью скорейшего запуска работы по подготовке Конференции и вовлечения в нее, по возможности, всех стран ближневосточного региона.

Суть наших предложений в следующем.

Исходим из того, что мандат 2010 года по созыву Конференции по ЗСОМУ в основном остается в силе.

Для того, чтобы это мероприятие стало успешным, необходима тщательная подготовительная работа, целью которой является достижение согласия по организационным модальностям Конференции: проектам ее повестки дня, правил процедуры, а также итогового документа, в котором были бы определены дальнейшие шаги по созданию ЗСОМУ.

Подготовка к Конференции, на наш взгляд, должна проводиться в форме подготовительных встреч, в которых желательно участие всех без исключения государств региона. Такие встречи должны проходить на регулярной основе с той периодичностью, которая потребуется.

Местом для их проведения могли бы быть Женева и/или Глион по аналогии с предыдущим обзорным циклом ДНЯО, когда правительство Швейцарии предложило проводить консультации у себя. В качестве альтернативного варианта предлагаем также рассмотреть возможность проведения подготовительных встреч в Каире в привязке к сессиям Комитета старших должностных лиц Лиги арабских государств, что позволило бы обеспечить высокую представленность в них стран Ближнего Востока как по уровню, так и по количеству участников. В случае заинтересованности государств региона Россия была бы готова провести одну-две подготовительные встречи в Москве.

Убеждены, что все решения по вопросам существа в рамках подготовительного процесса и на самой Конференции должны приниматься на основе консенсуса. На этот счет уже было достигнуто согласие в Глионе. Рассматриваем правило консенсуса как залог участия в работе всех стран региона, а также необходимую предпосылку к достижению взвешенных и общеприемлемых решений.

С учетом чувствительности дискуссии по ЗСОМУ подготовительный процесс должен быть четко структурированным. Любой прогресс или сближение позиций необходимо сразу фиксировать на бумаге. Желательно

также выстраивать подготовительную работу в соответствии с заранее одобренным планом, который должен быть принят без задержек.

Отдельного внимания требует вопрос о повестке дня Конференции. Как представляется, основной фокус дискуссии должен быть направлен на всестороннее обсуждение задачи создания ЗСОМУ на Ближнем Востоке. Вместе с тем, в интересах консенсуса и учета мнения заинтересованных сторон считали бы важным посвятить одну из сессий Конференции обсуждению нескольких конкретных аспектов региональной безопасности. При этом перечень этих аспектов должен быть заранее согласован странами региона. Кроме этого, важно, чтобы тематика региональной безопасности вписывалась в контекст создания ЗСОМУ на Ближнем Востоке.

Очевидно, что подготовка и проведение Конференции требуют единой организационной и координационной составляющей. К сожалению, назначение фасилитатора выглядит проблематичным. Не уверены также, что «тройка» соавторов способна выполнить функции «коллективного организатора». Как представляется, эти функции мог бы взять на себя Секретариат ООН. В нашем понимании его роль состояла бы преимущественно в обеспечении организационной стороны дела. При этом достижение договоренностей – это прерогатива самих стран – потенциальных участников ЗСОМУ. Россия была бы готова к тесной работе с Секретариатом ООН.

В нашем рабочем документе затронуты и финансовые аспекты, о которых не следует забывать. Предыдущий опыт показал, что финансовые вопросы могут стоять очень остро. Видимо, в этом вопросе необходимо будет полагаться на доноров как из числа государств региона, так и за его пределами.

С учетом сложности рассматриваемой проблематики необходимо предусмотреть достаточный период времени для подготовительной работы. Но очевидно, что данный процесс не может продолжаться бесконечно долго. Надо стремиться к тому, чтобы Конференция по ЗСОМУ состоялась до Обзорной

конференции 2020 года по ДНЯО, желательно не позднее, чем через пару лет. В связи с этим подготовительную работу необходимо начинать как можно скорее. Первая встреча, на наш взгляд, могла бы состояться уже в ближайшем будущем. Готовы к работе в этом направлении с нашими соавторами по резолюции 1995 г., Секретариатом ООН и, конечно же, со странами региона.

Рассчитываем, что российские предложения окажутся востребованными и подтолкнут к серьезному разговору о том, в каком направлении двигаться дальше по проблематике ЗСОМУ.

Спасибо за внимание.

